

香格里拉的较量

虽然已过了新加坡的雨季，但是6月2日上午，当美国国防部长马蒂斯开始演讲时，新加坡香格里拉酒店外风雨大作，凉意逼人。

新加坡位于北纬1度，紧邻赤道，常年平均温度在23摄氏度至35摄氏度之间，如此凉风大雨并不多见。或许是马蒂斯的言辞，让人多了一丝凉意。

马蒂斯作为特朗普的国防部长以及所谓的鹰派，在香格里拉对话会上会讲些什么，早已是路人皆知，没有什么新闻性。只是他还是那么面不改色地讲了一通霸道理念，倒让人见识了这类美国人的自以为是。他的理念总括起来讲，就是世界上只能我说了算，除了我和我的小兄弟外，其他人都是不对的，风格与他的老板如出一辙。

针对马蒂斯在演讲中涉及的一些表述，参加香会的中国代表团团长、军事科学院副院长何雷中将说，中国南海诸岛及其岛礁附近海域是中国神圣领土，这是有历史依据和国际法认可的，不容申辩。所谓“南海军事化”问题，是某些国家屡次派军舰到中国临近海域和上空进行侦察活动，这是对中国安全稳定的破坏，也是南海军事化的根源。

香格里拉对话起源于2002年，每年5月底6月初的周末在新加坡举行，正式名称叫做亚洲安全会议。因会议都在新加坡香格里拉酒店举行，又得名香格里拉对话。这是2001年“9·11”后，面对新的安全形势，亚太地区新出现的多边安全合作对话机制，由英国伦敦国际战略研究所与新加坡国防部合办，它是亚太地区防务外交的一个平台。但是随着美国所谓的“重返亚太”甚至是“印太战略”的出笼，香格里拉对话的言辞也有所尖利起来，特别是美国，总会借故挑起一些事端，让大家不至于忘了它的存在，使得香格里拉经常会出现一些“较量时刻”。

正如何雷表述的那样，所谓的“南海问题”，“最近几年，在中国和东盟有关国家的共同努力下，现在的南海，稳定向好，没有发生大的冲突和争议。”而恰恰是美国，“甚至到中国岛礁12海里耀武扬威，”“实际上，（这才）是南海军事化的根源。”

5月27日，就在“香会”开幕前几天，美国“安提坦”号、“希金斯”号两艘宙斯盾军舰未经中国政府允许，擅自进入中国西沙群岛领海。中国军队当即行动，派遣舰机依法对美舰进

行识别查证，并予以警告驱离。美国的这些举动不仅挑起事端，而且非常容易因为误判，带来更为严重后果。面对美方的接连挑衅，任何人都能得出结论，中方不得不加强防御设施的建设。

香格里拉的较量，不过是国际大格局在防务领域的一个缩影。作为二战后习惯于在世界上耀武扬威的美国及其一帮跟班来说，颐指气使似乎一向应该是他们的专利，特别是在他们推行强权的军事领域，一直以来都是美国以及随从们声浪很高的地方。只是，世界早已不是他们独霸的世界，多元化的世界，需要倾听更多理性而又富有建设性的观点。

自2007年开始参加香格里拉对话以来，中国以认真负责的态度参加每次对话，为论坛的成功举办作出了贡献。这是中国军队致力于增进地区安全互信与合作的积极努力，体现了中方对维护和促进亚太地区安全的高度重视。在这些对话进行过程中，中方积极表达自己观点，提出富有建设性的意见建议，同时也对总体上由美英等主导的论坛上不符合客观实际的提法进行驳斥，让世界更了解真相，更好地传达中国声音，赢得了世界的尊敬。

香格里拉对话的意义在于，在总体国际舆论环境依然处于西方强势的背景下，需要有正确的声音来廓清事实、揭示真相、传播道理，世界期待中国的声音，中国的声音也不可或缺。在廓清事实过程中，会有交锋、甚至是较量，这是难免的，也是真理越辩越明的必然过程。特别是，当某些国家把全世界当作对手、把世界公认的规则视如粪土，以胡搅蛮干为荣、以遵规守约为耻的时候，中国这样代表着世界大多数人的声音，就尤其珍贵，尤其需要得到更好的传播。

1933年，詹姆斯·希尔顿在长篇小说《失去的地平线》中，首次描绘了一个远在东方群山峻岭之中的永恒和平宁静之地“香格里拉”。香格里拉酒店的名字，就来源于此。

香格里拉的希望，在于东方。✎

